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Fig. 6 - Posizione delle righe di dati rispetto al raster.

5) Tempo (minuti e ore). Anche questi
gruppi di bit appaiono solo sulla fila
di intestazione.

6) Controllo. Nella fila di intestazione
seguono dei bit di controllo.
Nessuno dei precedenti dati addizio-

nali & riprodotto sul cinescopio: essi

servono solo per dare informazioni al

televisore.

Le righe dei dati

Si pone ora il problema della scelta
del metodo per aggiungere il segnale
teletext al normale segnale televisivo.
La soluzione scelta & stata quella di
utilizzare per il segnale teletext alcune
righe di analisilibere, cioé non utilizza-
te per la trasmissione del segnale vi-
deo. Vediamo come.

Ricordiamo che il processo mediante
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1l quale si ottiene la riproduzione del-
I'immagine sul cinescopio é detta ana-
lisi.

Essa & formata da un movimento a
zig-zag dei fasci elettronici sui fosfori,
un movimento in senso orizzontale da
sinista a destra (detto traccia orizzon-
tale) e da destra a sinistra (detto ritrac-
cia orizzontale) e daun contemporaneo
movimento dall’alto in basso (detto
traccia verticale) e dal basso in alto
(detto ritraccia verticale). L’analisi
non é progressiva ma ¢é interlacciata,
cioé 'immagine ¢ suddivisain due qua-
dri (o semiimmagini) interlacciati fra
loro. Nella maggior parte degli stan-
dard vengono usate 625 righe di analisi
per trasmettere una immagine comple-
ta. L’'informazione delle 625 righe vie-
ne trasmessa in un venticinquesimo di

secondo, ossia in 40 millisecondi. L’im-

magine completa é formata da due qua-

dri, che utilizzano ciascuno 312,5 righe
(nominali), in un tempo di un cinquan-
tesimo di secondo, ossia in 20 millise-
condi.

Non tutte le 625 righe di analisi pero
sono utili (cioé portano informazione
video, cioé vanno a comporre 'immagi-
ne televisiva). In effetti su 625 righe, ce
ne sono 25, poste fra la fila di ciascun
quadro e I'inizio del quadro succesivo,
che non portano informazione video,
come & indicato nella figura 5. Queste
righe vengono utilizzate in parte per
trasmettere (al posto del segnale video)
i segnali di sincronismo verticale, ed in
parte sono inutilizzate. Le ultime 2,5
righe di un quadro (chiamiamolo per
intenderci primo quadro) che trasmette
la prima meta (da 1 a 312,5) dellerighe,
e le prime 5 righe del quadro successivo
(chiamiamolo secondo quadro) che tra-
smette la seconda meta (da 312,5 a 625
delle righe) portano i segnali di sincro-
nismo verticale (preceduti e seguiti da-
gli impulsi di equalizzazione). Le righe
da 6 a 22,5 sono normalmente lasciate
libere (da segnale video e da segnali di
sincronismo verticale) e hanno solo 1
segnali di sincronismo orizzontale ed il
burst. Lo stesso accade nelle righe cor-
rispondenti del secondo quadro.

Per trasmettere i segnali del teletext
nello standard inglese sono state scelte
le righe (libere da segnale video) 17 e18
del primo quadro e 330 e 331 del secon-
do quadro. Queste quattro righe sono
dette righe di dati (o righe teletext).

La posizione di queste righe 17, 18,
330, 331 sullo schermo del cinescopio &
indicata nella figura 6. Ricordiamo in-
oltre che 'immagine viene allargatain
senso verticale di una parte detta over-
scan, che comprende un valore norma-
le del 3% e massimo del 6% delle righe
utili, per tener conto delle tolleranze ed
evitare che si possa vedere un bordo
nero sopra e sotto 'immagine. Le righe
che fanno parte dell’overscan non sono
percio visibili sullo schermo. Le righe
17, 18, 330, 331 vanno a cadere quindi
sopra nell’overscan superiore, e non so-
no visibili nel corretto funzionamento
del televisore (possono esser resi visibi-
li sui comandi di ampiezza verticale e
di centraggio verticale). [ ]
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Fig. 8 - a) Modlflche da effettuare nel circiiito d’uscita del-
I’amplificatore pilota per poter misurare il rapporto delle
onde stazionarie presenti nel circuito. b) Risultato della mi-

sura.

spessore di 1/16 di pollice. La figura 4
riporta la configurazione del rame del-
la piastra, mentre la figura 5 riporta la
medesima con i componenti montati.

La piastra dello stampato &in doppio
rivestimento di rame.

Per stabilire il miglior contatto trala
superficie superiore e inferiore del ra-
me dello stampato sono stati effettuati
dei fori passanti nei quali sono stati
inseriti dei nvetti, saldati su entrambe
le superfici di rame. Sempre per realiz-
zare il miglior contatto tra i due lami-
nati di rame, si & provveduto a saldare1i
loro bordi lungo tutto il perimetro della
piastra. Nei punti in corrispondenza
dei quali gli emettitori vengono messi a
massa si & provveduto a stabilire adatti
contatti conil laminato di rame inferio-
re dello stampato.

Il circuito stampato con 1 transistori
montati viene fissato su una piastra di
rame con spessore di 10 mm che funzio-
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na da dissipatore di calore. Questa pia-
stra di rame viene a sua volta fissata
mediante viti su un dissipatore di calo-
re standard, raffreddato ad aria forza-
ta. Con una temperatura ambiente di
25 °C, e se Pamplificatore lavora alla
massima potenza di uscita ammessa, e
cioé 300 W, la temperatura del dissipa-
tore di calore si trovera sempre al disot-
to di 55 °C.

Prestazioni

Come gia detto, 1’ amplificatore & sta-
to messo a punto per essere in grado di
fornire una potenza di uscita di 300 W.
In figura 6, partendo dall’alto si pud
vedere ’andamento del rendimento di
collettore e quelli del guadagno e del
VSWR di ingresso in funzione della fre-
quenza per una potenza di uscita di 300
w.

In figura 7a si pué vedere’andamen-

to del rendimento dell’amplificatore in
funzione della potenza d’uscita, e in fi-
gura 7b I'andamento del guadagno,
sempre in funzione della potenza di
uscita, misurate, in entrambi i casi, al-
la frequenza di 108 MHz.

Realizzazione. dell’'amplificatore-
pilota con il BLW 86

. La potenza di pilotaggio richiesta
dall’amplificatore 2 x BLV 25 descritto
si aggira sui 30 W. Il rapporto della
tensione dell’onda stazionaria del cir-
cuito d’ingresso (VSWR) di questo am-
plificatore finale varia, come abbiamo
gia visto, nella figura 6btraldbel,7,
per cui I'impedenza di carico dell’am-
plificatore pilota non avra il valore
esatto di 50 Q ma variera in funzione
della frequenza. Dato che & estrema-
mente difficile predire quanto questo
fenomeno potra influire sul funziona-
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Fig. 9 - Schemade]l’amplificatore pilota. Il transistore impiegato ¢ un BLW 86 che
lavora in classe B. La potenza d’uscita & 45 V.

Elenco componenti

R1 = 12,1 Q, metal film, MR 25 n.c. 2322 151 71219

R2 = 10 Q, metal film, MR 25, n.c. 2322 151 71009

C1-C8-C14 = 2k7 condensatore chip, NPO, 1210, n.c. 2222 852 13272

c2 = 33 pF chip ATC, 100 B-300-J-Px-500

C3-C13 = 2-18 pF, trimmer con film di dielettrico, n.c. 222 809 09003

C4-C5 = 120 pF chip ATC, 100B-121-J-Px-300

C6-C7 = 510 pF chip ATC 100B-511-M-Px-100

C9 = 100 nF, condensatore a film metallizzato, n.c. 2222 352 45104

C10-C11 = 30 pF, chip ATC 100B-300-J-Px-500

c12 — 18, pF chip ATC 100B-180-J-Px-500

L1 = 48 nH 4 spire di filo di rame smaltato, da 0,8 mm Ointerno = 3mm,
avvolte una vicino all'altra, lunghezza = 3,5, terminali 2 x 5 mm

L2 = 60,2 Q, stripline larghezza = 2 mm, lunghezza — 27,2 mm

L3 = 30,1 Q, stripline larghezza == 6 mm, lunghezza = 7,9 mm

L4-L9 — CHOKE Philips r.f. in ferroxcube E B, n.c. 4312 020 36640

LS — 200 nH, 14 spire di filo di rame smaltato da0,5mm;eOinterno =3
mm; avvolte vicine |'una all'altra, lunghezza 9 mm

L6 — 30,1 Q, stripline larghezza — 6 mm, lunghezza = 3 mm

L7 = 30,1 Q, stripline larghezza = 6 mm, lunghezza — 11,8 mm

L8 = 27,9 nH, 4 spire di filo di rame smaltato da 1 mm, Ointero = 4 mm
lunghezza = 14,3 mm, terminali 2 x 5 mm

L10 = 60,2 Q, stripline larghezza — 2 mm, lunghezza — 47 mm

L11 — 55 nH 4 spire di filo di rame smaltato da 1 mm; diametrointerno =
4 mm, lunghezza = §,5 mm; terminali 2 x 5 mm

T1 — BLW 86

Materiale della piastra del circuito stampato: fibra di vetro epossidica con spes-

sore di 1,6 mm (e = 4,5).

mento dell’amplificatore pilota, abbia-
mo creduto opportuno superare questo
ostacolo aggiungendo un certo valore
di potenza come riserva, per cui la po-
tenza reale d’uscita dello stadio pilota
ha assunto il valore di 45 W.

Il transistore impiegato ¢ un BLLW 86
lavorante in classe B. ‘

La tabella 1 riporta le caratteristiche
piu significative del BLW 86 quando
lavora in clase B nella banda di fre-
quenze comprese tra 87,5 e 108 MHz, e
fornisce una potenza di uscita di 45 W,

L’'impedenza d’ingresso di questo
amplificatore deve essere adattata al-
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I'impedenza della sorgente che & 50 Q;
solo se si realizza questo adattamento
sara possibile avere il migliore valore
del ROS all’ingresso. L’impedenza di
carico di 50 2 dovra essere, a sua volta,
trasformata in quel valore ottimo di
impedenza di carico specificato nella
tabella 1. Quest’ultimo adattamento &
stato realizzato in pratica ricorrendo
alle tecniche dei filtri passa-basso L-C
chebychev. (1)

Messa a punto

La messa a punto del circuito d’usci-

Fig. 10a - Circuito stampato dell’am-
plificatore pilota in scala 1:1. b) con i
componenti montati (scala 1:1).

ta dell’amplificatore pilota é stata ef-
fettuata seguendo la stessa prassi
adottata nell’amplificatore di potenza
(figura 8a). 11 valore ottimo dell’impe-
denza di carico riportato nella tabella 1
ha suggerito di impiegare un carico fit-
tizio formato da un resistore da 10 Q
con in parallelo una capacita da 91 pF.
La messa a punto del circuito d’uscita
con questi valori di carico fittizio ha
permesso di ottenere un rendimento di
collettore pari a circa il 60%.
Abbiamo perd riscontrato per via
sperimentale che, abbassandoil valore
della capacita di questo carico fittizio, e
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Fig. 1 - Schema a blocchi del generatoredi B.F. con collegamenti trai vari blocchi.

Schema a blocchi

In figura 1 & illustrato lo schema a
blocchi del generatore B.F., necessario
per avere ben chiara I'idea di come si
sviluppa il circuito. Nello schema sono
trascurate le alimentazioni. Il blocco
centrale ¢l V.C.O,, oscillatore control-
lato in tensione, che, con una tensione
d’ingresso compresa tra 0 e 5V, forni-
sce una frequenza d’oscillazione di cir-
ca 1:1.000, cioé o da 20 a 20.000 Hz o da
0,2 a 200 Hz o da 200 a 200.000 Hz a
seconda della posizione di S5. Con S3 si
pud scegliere il controllo interno della
frequenza o quello proveniente da una
tensione esterna. Tramite il commuta-
tore S2 si sceglie il funzionamento ma-
nuale tramite il potenziometro a 10 giri
P4 o lo spazzolamento automatico tra-
mite il segnale proveniente dal genera-
tore di rampa. Tramite P1 si puo varia-
re la frequenza di spazzolamento, con
P3 siimposta la frequenza minima dal-
la quale parte lo sweep equindi tramite
P2 si sceglie il valore massimo al quale
lo sweep deve arrivare. 1l frequenzime-
tro digitale preleva il segnale dall’usci-
ta di onda quadra del V.C.O. ed ¢ in
grado di leggere, oltre alla frequenza,
ancheil periodo. Quest’ultima misura é
utile per le frequenze al di sotto dei 30
Hz. Il display a sei cifre evita di cam-
biare gamma (automaticamente o con

40

commutatore) al variare della frequen-
za generata. L'onda quadra che si in-
via all’amplificatore & ottenuta dal ge-
neratore di burst, e tramite S4 e Sp5 la
siinterrompe quando non serve, in mo-
do da evitare impulsi spuri sul segnale
sinusoidale. I treni d’onda all’uscita
(burst) vengono controllati tramite S6
e S7, che selezionano i periodi in cui ci
deve essere segnale all’uscita e quelli
nei quali non ci deve essere, o deve es-
serci, ma piu attenuato, tramite P5.

Seguono poi il potenziometro di livel-
lo P6, I'amplificatore ad elevato slew-
rate con il controllo di offset e I'atte-
nuatore di uscita S9.

Alimentatore

I’alimentatore del generatore di bas-
sa frequenza deve essere in grado di
fornire le tensioni: +12 V, +5V; massa,
—5V, —12V, tutte ottimamente stabi-
lizzate. Si usano i regolatori integrati

R

r-==--= 1 Ic101 FoTTTT T TTooTosmomoomooomeees 1

1 [ [}

! : ! 1 O+nv |

: ) ' C109 :

H : E v i 1C102 { — ; |

] ]

\ | H c 2 1

| R 1 R101 I 10 '

TI00 ! H E u —O0 5V
' owt | | €103 |cloe " )

et N 1
.'J > L"'—ﬂ‘-——"‘ Aow03 |, . A D05 !
220vCA = cio1 c105 | co8 !
T T T |

1}

L L Ll &

- C102 clo6 | cio7 4 il

i< ]P D104 .[ I A o108 i

D102 M |

E v E U —O0 -5V |

L )

]

I

i

1

1

I

Fig. 2 - Schema elettrico dell’alimentatore.
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bisogno di controlli che limitinoil cam-
po d’azione. Avremo cosi un potenzio-
metro che stabilisce la frequenza piu
bassa dello sweep e un altro che stabili-
sce la frequenza massima. Mediante
un altro controllo si potra poiinterveni-
re sul ritmo di ripetizione delle rampe.

In figura 10 é illustrato lo schema
elettrico del generatore di rampa. Esso
pud essere diviso in due parti: una par-
te oscillatrice (Ic 301 A e Ic 302A) e una
parte che amplifica e mette in forma il
segnale (Ic 301B, Ic 302B, C, D, e Ic
303). Vediamo il funzionamento dell’o-
scillatore. S1 sia in posizione “auto”.
Tr 301 funziona da generatore di cor-
rente costante, la cui intensita é co-
mandata da P1. D 301 permette di ave-
re un’ampia escursione in frequenza di
questo oscillatore, un po come si era
fatto nel V.C.O. Avremo cosi un ritmo
di ripetizione della rampa che va da
circa 0,05 sec. a circa 60 sec., regolabile
tramite P1. La corrente di uscita di que-
sto transistor va a caricare C 301; Tr
302 é inizialmente interdetto e I'ingres-
so va a caricare C 301; Tr 302 é inizial-
mente interdetto e'ingressodilc 301 A
e B (TL 082) é ad alta impedenza e a
bassa corrente di polarizzazione, es-
sendo un doppio amplificatore opera-
zionale a FET d’ingresso.

Quando la tensione sull’ingresso in-
vertente di Ic 301A diventa maggiore
di quella presente all’ingresso non in-
vertente, 'uscita di tale integrato pas-
sa a — Vce, mentre 'uscita di Ic 3024,
che forma un amplificatore invertente,
passa a + Vcc e manda il transistor Tr
302 in saturazione. Questo transistor
scarica C 301 fino a quando la tensione
all'ingresso negativo di Ic 301A non
diventa inferiore a quella presente sul-
I'ingresso positivo; dopo di che, per lo
stesso ragionamento di prima, Ic 302 A
si portera a — Vcc interdicendo Tr 302,
eil ciclo si ripete. L’operazione di scari-
ca del condensatore avviene in un tem-
po molto breve. L’ampiezza della ram-
pa & funzione dell’isteresi del circuito a
scatto formato da Ic 301A, mentre la
tensione di partenza (e quindi anche
quella finale) dipende dalla posizione
del trimmer R 318; esso dovra essere
regolato in maniera che la rampa pre-
sente ai capi C301 e quindi anche all’u-
scita del buffer formato da Ic 301 B, par-
te da poco meno di 0 V, e raggiunge
poco pia di 5V. Quest’ultimo valore &
funzione di R 317 e R 305, che determi-
nano ’ampiezza dell’isteresi. Il circui-
to formato da Ic 302B, R 309, D 302 e D
303, R311, Z 301 costituisce un circuito
tosatore, che limita il segnale d’uscita
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a0Ve5V(5,1V) D302impedisce che
I’'uscita vada a tensioni superioriaOV,
mentre Z 301 limita le tensioniinferiori
a —5V.In figura 11 si possono vedere
le forme d’onda tipiche nei punti A, B,
C, D, ed E di questo circuito.

Lo stadio che segue (Ic¢ 302 C) provve-
de a regolare le frequenze massime e
minime dello sweep. Questo significa
fare in modo cheil segnale d’uscita an-
ziché da 0 a 5 V, necessari per avere
uno sweep che va da (p.e.) 20 a 20.000
Hz, abbia un’escursione compresatral
e4V, con la quale la frequenza d’uscita
del V.C.O.vadacirca 80 Hza 5 kHz. Ic
302C in questa configurazione sottrae
la tensione presente sul cursore di P2
(moltiplicata per 2 data la configura-
zione non invertente con R314 =R 313)
a quella presente sul cursore di P3. Se
tale tensione & uguale a 0 V la rampa

partira da 0 V, se é uguale a1l V la
rampa partita da 1 V ecc. Tramite P3 si
potra quindi regolare la frequenza mi-
nima dello sweep. Una volta regolata
questa, agendo su P2 controlleremo
I’ampiezza della rampa e quindi la ten-
sione massima raggiunta, da cui la
massima frequenza dello sweep. Segue
poi Ic 302 D che & ancora un limitatore
atto ad evitare che la tensione di uscita
salga a valori superiori a 5V. Chiudeil
circuito il buffer formato da Ic 303. I1
commutatore S1 posto nella posizione
“auto” fa in modo chein uscita si abbia
una serie infinita di rampe. In posizio-
ne L si ottiene in uscita una tensione
fissa pari alla minima raggiunta dalla
rampa, con la quale si pud visualizzare
sul display del frequenzimetro la fre-
quenza minima dello sweep. Commu-
tando S1 in posizione H la tensione d’u-

+5V

’
7~~/ EFFETTO

r’ Ol P2+P3

oi P2

EFFETTO

Fig. 12 - Circuito stampato del generatore di sweep.
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Profondita della cassa: 320 mm

gioso quando si adottino altoparlanti
dinamici. Se, per esempio, si hanno a
disposizione otto altoparlanti per toni
medi da collegare in serie oppure in
parallelo, la potenza potra essere me-
glio suddivisa tra i singoli sistemi. Gli
altoparlanti a calotta per toni alti e me-
di hanno una bobina di piccole dimen-
sioni e dissipano male il calore: non
sono percio adatti alle casse acustiche
per chitarra e si guasterebbero quindi
dopo un breve periodo di funzionamen-
to.

Le trombe per gli acuti ed i toni medi
dovranno essere dimensionatein modo
da poter sopportare a lungo tutta la
potenza nominale. Filtri ad elevata
pendenza (almeno 18 dB/ottava), cal-
colati per lasciar passare la banda di
frequenze richiesta, potranno proteg-
gere le delicate bobine mobili dall’azio-
ne dannosa delle componenti a bassa
frequenza. I box di altoparlanti desti-
nati esclusivamente alla riproduzione
delle basse frequenze, non avranno bi-
sogno di filtri di nessun genere.

La cassa acustica

Le dimensioni della cassa dipende-
ranno dalla disponibilita di spazio, dal
rendimento desiderato e dall’intensita
dei toni bassi: esistono vari sistemi co-
struttivi. Le prescrizioni che seguono
valgono per altoparlanti a sospensione
rigida, per quelli cioé richiesti per le
casse per chitarra:

— Casse chiuse: i toni bassi risultano
smorzati, mentre la banda dei toni
intermedi é molto piu accentuata;il
sistema non & adatto per il box per-
sonale di un suonatore.

— Casse “Bass-Reflex”: riproducono

50

100 W. Le quote sono da considerare
soltanto come riferimento: sono ammes-
se modifiche, purché non si diminuisca di
molto il volume interno.

con la massima intensita i toni bas-
si. Munite di tubo bass-reflex corret-
tamente dimensionato (figura 3), ri-
sulteranno molto adatte per box per
chitarra.

Casse aperte: garantiscono elevati
rendimenti, ma la resa dei bassi é
scarsa.

Casse esponenziali: danno il massi-
mo rendimento e la massima linea-
rita nell’intera banda acustica. Rap-
presentano la migliore soluzione per
le casse da orchestra; non sono facili
da costruire, ma sono disponibili in
forma di kit di montaggio.

Il filtro separatore in una cassa
per chitarra

L’impiego di un altoparlante supple-
mentare per i toni medio-alti non ri-
chiede necessariamente l'impiego di
un filtro apposito. L’accoppiamento si
pud benissimo fare tramite un conden-
satore che limita la frequenza ad un
valore circa doppio (un’ottava piu in
alto) della frequenza inferiore dell’ele-
mento per i toni alti. Seidati fornitidal
costruttore per la frequenza inferiore
indicano un valore di 1500 Hz, la ban-
da passante dovra essere predisposta
per un limite inferiore di 2500.....3000
Hz. Piu elevata sara scelta la frequen-
za passante, minore sara il pericolo di
sovraccarico.

Impiegando un filtro separatore, se
ne dovranno dimensionare i compo-
nenti in modo che possano far passare
anche le massime potenze di picco. I
filtri realizzati con risparmio possono
peggiorare di molto il rendimento di
una cassa acustica; in conclusione si
dovranno impiegare bobine avvolte

con filo di sezione elevata (diametro
1...2 mm) e condensatori ad alta ten-
sione e basso fattore di perdita: ottimi
allo scopo i condensatori a film. I con-
densatori elettrolitici di non buona
qualita si scalderanno molto e presto
scoppieranno. Si cerca, nella maggio-
ranza dei casi, di risolvere il problema
facendo a meno dei filtri, o di limitarne
I'uso ai toni alti, accoppiando diretta-
mente i toni bassi.

Realizzazione pratica

Le pareti della cassa devono essere
piuttosto solide: i materiali preferiti so-
no il truciolato od il compensato da 22
mm di spessore. La migliore soluzione
per diminuire il peso & di impiegare ta-
vole dilegno compensato a strati multi-
pli incollati con direzione incrociata
delle fibre (pannelli Multiplex). Alcuni
tasselli incollati irrigidiranno gli spi-
goli. Si otterra un’ottima attenuazione
delle risonanze della cassa imbottendo
le superficiinterne delle pareti con pan-
nelli di lana di roccia. Il migliore adesi-
vo perincollare i pannelli & a base bitu-
minosa, in quanto esercita un ulteriore
effetto smorzante.

La superficie esterna della cassa do-
vra essere rifinita mediante finta pelle
incollata, in modo da impedire il dan-
neggiamento durante il trasporto. La
protezione e l'arrotondamento degli
spigoli avverranno mediante angolari
metallici sagomati.

Se si vogliono montare delle rotelle,
non bisognera temeredi spendere qual-
che lira in piu, scegliendo dei modelli
veramente stabili, che sopportino an-
che un trattamento rude. Il trasporto
della cassa sara molto facilitato mon-
tando delle adatte maniglie incassate.

Esempio di cassa per chitarra
di accompagnamento e ritmo

Queste casse acustiche devono esse-
re in grado di riprodurre, con un buon
rendimento, uno spettro di frequenza
di circa 60.....4000 Hz. Non & necessaria
una risposta assolutamente lineare,
anzi un’esaltazione del livello tra 800 e
4000 Hz porta proprio all’effetto acusti-
co desiderato: e cioé all’effetto “presen-
za”. Le figure 4 e 5§ mostrano delle rea-
lizzazioni pratiche di box per strumen-
ti: la potenza ammissibile per il box di
figura 4 & di circa 100 W, mentre per
quello piu grosso di figura 5 la potenza
¢ di 200 W. Uno strumento indicatore
munito di interruttore potra facilitare
il controllo di eventuali potenze perico-
lose. )

La bobina che si vede nello schema
della cassa piu grande potra anche es-
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lé della tromba.

trascorso un certo periodo di tempo de-
terminato da Rae C2;cio per consentire
al proprietariodiuscire dall’auto ed im-
pedire quindi un falso allarme. Questo
interruttore mette a massa anchela bo-
bina dello spinterogeno per cui I'auto
non potra partire.

La sezione II del 556 funéi&)na da
“sensore” della corrente di scariga del-
la batteria (scarica prodotta dalla lam-
pada accesa dalla porta aperta). Basta-
no infatti pochi milliampere di scarica
perche questi vengano segnalati grazie
al partitore di tensione R3/R4 sistema-
to all’ingresso 8 (ingresso trigger) del

ne Q2 e Q3 (oppure D1 e Q4 qualora

556; quest’ultimo portera in conduzio-!

Fig. 1-Questosistema di allarme entra in funzione quando dal ladro viene aperta una portiera. E sufficiente infatti il pic-
colo assorbimento della lampadina della portiera a far scattare I’allarme, il quale aziona per un breve periodo il re-

vengano scollegati da parte del ladro,
la radio, il riproduttore di cassette, lam-
padine, o altri carichi collegati al punto
AeA’). L’entrata in conduzionediQ2e
Q3 fara “innescare” D1 e Q5 dopo un
tempo determinato da Rse C5. A que-
sto punto, entrerd in funzione il rele
della tromba collegata al punto B e ver-
ra inizializzato il temporizzatore Q6.

Rs e C5 devono essere dimensionati
in modo da produrre un ritardo di 5
secondi in modo da consentire al pro-
prietario di entrare nella macchina e
disinserire 1’allarme. Dopo un tempo
fissato da Rce C11 (massimo 20 secon-
di), D2 s’innesca, “resettando” D1 e il
relé della tromba.

Il condensatore C1 e il diodo D4 pro-
ducono una tensione continuaricavata
dal treno d’impulsi impiegato per ali-
mentare ’orologio attraverso il punto
C, impedendo in questo modo che que-
sti impulsi possano innescare un falso
allarme. Gli urti e gli scossoni vengono
rivelati dall’interruttore S2, (che viene
regolato a mezzo cacciavite) e un diodo
LED che si accende quando i contatti
dell’interruttore vengono chiusi.

Quando S1 viene chiuso, D1 subito
s’innesca e blocca ’allarme.

Electronics/Larry G. Smeins - Facolta inge-
gneria Universita Oporto - Portogallo.

Elektor
di novembre
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troverete:

@ Caricatore per batteria al piombo
@ Tester per RAM 2114

@ Trasformatore toroidale

@ Amplificatore Artist

@ Minischeda EPROM

..... e tanti altri articoli
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TDA 4700

Fig. 4 - Schema del circuito integrato di pilotaggio TDA 4700.

La tensione di alimentazione dello
stadio finale & fornita dal raddrizzato-
re Gl1 e le bobine antidisturbi radio
Drl e Dr2. Tali bobine, a nucleo lami-
nato, servono alla soppressione delle
correnti periodiche di picco inviate nel-
la rete elettrica di distribuzione e cau-
sate dal processo di raddrizzamento.
Esse hanno bassissime perdite rispetto
alle resistenze di limitazione della cor-
rente comunemente impiegate.

Pilotaggio mediante il TDA 4700

Il circuito integrato TDA 4700 ha re-
so possibile una certa standardizzazio-
ne di progetto degli alimentatori a com-
mutazione ed una notevole semplifica-
zione della relativa tecnica circuitale. I
costi di progettazione vengono pertan-
to fortemente diminuiti, € rendono eco-
nomicamente valide anche produzioni
in piccola serie. Impiegando questo
componente di pilotaggio e regolazione
(figura 4) si possono realizzare conver-
titori in controfase a mezzo ponte, di
funzionamento molto sicuro.

Le funzioni pid importanti sono le
seguenti:

— il generatore di frequenza,

— il controllo dei tempi on/off,
— la partenza graduale

— lamplificatore di regolazione,
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— la limitazione dinamica della cor-
rente,

— il controllo delle sovratensioni,

— il controllo delle tensioni insuffi-
clenti.

La frequenza dell’oscillatore ¢ stata
scelta sui 40 kHz, per cui la frequenza
dello stadio finale & di 20 kHz. L’oscilla-
tore genera una frequenza a denti di
sega al capi di C4: 1a scelta del valore di
C4 determina la pendenza del fianco di
discesa. I valori di Rl e di C4 determi-
nano la durata del fronte di salita, e
percid definiscono la frequenza. I.’am-
plificatore di regolazione provvede a
trasformare una variazione di tensione

in una variazione del rapporto tra im-
pulso e pausa (on/off).

Il TDA 4700 permette una partenza
“morbida” delle oscillazioni. La piu
piccola delle due tensioni presenti agli
ingressi positivi 8 e 14 rappresenta la
misura del rapporto on/off dell’impul-
so all’'uscita. Nell'istante di messa in
funzione del modulo, la tensione ai capi
del condensatore C3 &0 V:il condensa-
tore viene poi caricato da una corrente
di 6 LA fino ad una tensionedi5 V. Ad
una tensione di carica inferiore ad 1,5
V, le uscite sono libere; siccome pero la
tensione minima del generatore di
rampa & di 1,8 V, i tempi di commuta-
zione all’uscita avverranno dapprima
lentamente e poi gradualmente quan-
do la tensione di C3 superera il valore
di1,8 V.

Le tensioni d’ingresso o di uscita de-
vono essere tenute sotto controllo. In
presenza di una sovratensione, un flip
flop interno sensibile ai disturbi blocca
le uscite del circuito integrato. Passata
la ‘sovratensione, avremo una nuova
partenza “morbida” dell’alimentatore
a commutazione. Nel caso presente il
controllo delle sovratensioni(21), non é
stato collegato. ‘

Per Vs < 9,6 V, lo stadio d’ uscita
risulta bloccato, fino a quando la ten-
sione Vs arriva a 0 V. Un certo grado
d’isteresi evita che in vicinanza del va-
lore di soglia,si verifichino ripetute
commutazioni. L’alimentatore a com-
mutazione tornera poi lentamente alla
tensione di alimentazione Vs =9 V.

La limitazione dinamica della cor-
rente (23) serve a rilevare correnti ec-
cessive nei transistori di commutazio-
ne. La reinserzione avviene dopo la ri-
mozione della sovracorrente, a comin-
ciare dal successivo semiperiodo. Il
tempo che intercorre tra il rilevamento
della situazione di pericolo e il bloccag-
gio delle uscite, & di circa 250 ns. Non

Tabella 2 - Caratteristiche tecniche dell’alimentatore a commutazione.

Tensione d'ingresso: Vc.a. — 220 V
Tensione d'uscita: Va=2 x 45 V/3 A
Ondulazione residua: Usrsec = 1%
Rendimento:

T1 con dissipatore da 5 K/W
T2 con dissipatore da 5 K/W
Nucleo di ferrite del trasformatore Tr1

Avvolgimento del trasformatore Tr1: ...
D1..D4:

.............................

Dr2:
TDA 4700:

Gl e e

= 90% con carico di 250 W
Con 250 W, i componenti di potenza raggiungono le seguenti temperature:

.......................................
.............................
.............................
..............................
..............................
................................
..............................

63°C
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ricevitore

stimolatore nervoso

nervo del seno
carotideo

90

elettrodo dello
stimolatore

bi»forcazion_e
“della carotide

bobina
trasmittente

60

stimolatore nervoso

bobiné trasmittente

Fig. 1a - Posizione schematica dello stimolatore nervoso: esternamen-
te si trovano lo stimolatore e la bobina trasmittente.

che descriveremo si riferisce alla rego-
lazione dell’ipertensione arteriosa ed
al trattamento dell’“angina pectoris‘.
Altri sistemi affini sono stati messi a
punto per il sostegno della funzione re-
spiratoria e per la stimolazione di zone
sensibili del midollo spinale a scopo
anestetico. I circuiti integrati ibridi so-
no anche utilizzati nel campo della sti-
molazione muscolare (ad esempioin al-
cune malattie della vescica urinaria) e
per eccitare alcune zone della corteccia
cerebrale allo scopo di trasmettere in-
formazioni utili a chi & privo della vi-
sta.

Panoramica sugli attuali sviluppi
degli stimolatori nervosi
e sugli obiettivi futuri

Sia negli USA che in Europa questi
dapparecchi sono tuttora presi in consi-
derazione con una certa prudenza, so-
prattutto per i seguenti motivi: non si
pud effettuare I'impianto di tutto I’ap-
parecchio, come avviene per gli stimo-
latori cardiaci, perché i circuiti di ela-
borazione assorbono troppa corrente e
devono percio essere situati all’esterno
dél corpo; in secondo luogo I'intervento
chirurgico non é dei pia semplici; infi-
ne, gli strumenti finora prodotti, a cau-
sa della tecnica costruttiva di tipo con:
venzionale, sono troppo grandi e poco
maneggevoli per il paziente.

La collaborazione interdisciplinare
tra la ditta berlinese di prodotti medici
BMT-Falk Witt, il laboratorio di micro-
elettronica -ibrida” del politecnico di
Berlino ed il gruppo di progettazione
degli stimolatori nervosi della scuola
superiore di fisica di Berlino hanno
avito come risultato la sperimentazio-
ne clinica di un nuovo stimolatore ner-
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voso a reazione elettronica, per il trat-
tamento dell’ipertensione (elevata
pressione arteriosa ) e delle malattie
delle coronarie. A differenza di quanto
avviene con i preparati farmaceutici
(bloccanti dei recettori nervosi, eccete-
ra), il cui componente attivo si distri-
buisce in tutto I’organismo portato dal-
la circolazione sanguigna, non esisto-
no nel caso dello stimolatore nervoso
effetti secondari quali lesioni organiche,
cefalee, eccetera. Grazie alla moderna
tecnica modulare ibrida, la parte ester-
na del sistema non supera le dimensio-
ni di un pacchetto di sigarette ed il pa-
ziente la pud portare senza problemi
nel taschino della camicia. Alcuni di
questi apparecchi sono gia da parec-
chio tempo in sperimentazione clinica.

Stato attuale della tecnica

Per introdurre nel paziente gli elet-
trodi di platino-iridio e per impiantare
il sistema ricevente (prodotto dalla dit-
ta Medtronic) occorre un intervento
chirurgico. L’impianto & collegato ai
nervi che segnalano al cervello un
aumento della pressione arteriosa.
Una piccola bobina trasmittente circo-
lare e piatta viene fissata sulla pelle del
paziente nella zona toracica (figura
la). Quest’ultima alimenta perinduzio-
ne magnetica la parte impiantata. La
bobina trasmittente e lo stimolatore
nervoso esterno (figura 2) sono collega-
ti tra loro mediante uno speciale cavo
molto flessibile. Il sistema deve posse-
dere la massima affidabilita pur aven-
do dimensioni ridottissime, in modo da
arrecare al paziente il minimo fastidio
possibile.

Per la sperimentazione clinica, si &

Fig. 2 - La parte esterna del sistema di stimo-
lazione dei nervi

scelta una costruzione modulare mista
di circuiti ibridi a film spesso ed a film
sottile (figura 1). Questa forma costrut-
tiva garantisce una sufficiente sicurez-
za a tutte le persone interessate: pa-
ziente, medico e biotecnico. Nella fase
di sperimentazione si pud ovviare subi-
to ad eventuali inconvenienti o distur-
bi sostituendo rapidamente il modulo
in avaria. Una volta conclusa con suc-
cesso la fase di sperimentazione clini-
ca, si prevedé un ulteriore progresso
che permettera di strutturare il circuito
su un solo chip. La condizione princi-
pale per l'integrazione é la massima

" riduzione dell’assorbimento di corren-

te, cosi da permettere ’alimentazione
con normali batterie. La batteria puod
essere sostituita senza problemi dallo
stesso paziente.

Principio di funzionamento

Lo schema a blocchi dello stimolato-
re nervoso rappresentato in figura 3
mostra i moduli da 1 a 4 ela PROM. 11
controllo funzionale e ’alimentatore
sono contenuti nei moduli 3 e 4. Il bio-
processore é ’'unita centrale di elabora-
zione del sistema: qui vengono elabora-
ti gli indirizzi esadecimali dei campio-
ni di stimolazione di volta in volta ne-
cessari, basandosi sull'intervallo tra
due impulsi elettrocardiografici: questi
ultimi sono rilevati mediante elettrodi
a piastrina che fanno parte della sezio-
ne impiantata dello stimolatore: Dopo
un ritardo regolabile, che pud variare
da 30 a 40 ms, il campione dello stimolo
& letto nella memoria ed applicato agli
ingressi del convertitore digitale-
analogico sotto forma di una serie di
impulsi binari che durano 250 ms.

128 diversi campioni di stimolo pos-
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Analizzatore

di spettro
WattmetrorL S.A.
Stazione
50Q -
U | mobile Sincroscopio
-<-— S.S. F.C.
Puntale

Frequenzimetro

Fig. 8 - Strumentazione richiesta per la messa a punto del trasmettitore della
stazione mobile.

il livello di uscita sia sempre inferio-
re alla saturazione.

Aumentare nuovamente il livello di
uscita del generatore di segnali e ri-
petere la regolazione della bobina di
quadratura.

Accertarsi che 'uscita sia normale
variando ripetutamente il livello di
uscita di SG tra 10 dB « a 100 dB n
(0,3 uV a 100 mV/50 Q).

S meter

. Posizionare il commutatore di sele-

zione delle misure in S Meter

. Regolare il trimmer VR 502 33 KQ,

in modo che I'indice dello strumento
sia nella zona blu quando I'uscita

b)

—

' N

c)

Comunque deve essere uguale a
quella della base.

La frequenza viene tarata con VR
301.

Regolazione del generatore di se-
gnali.

. Modulazione = esterna
. Frequenza di modulazione = 1300

oppure 1500 Hz

. Deviazione = 4,5 kHz

Livello di uscita radiofrequenza =
60 dB 11 mV/50 Q

Frequenza di uscita RF = La stessa
che in 2-2 b)

Commutazione del PLL

dell’SG & 20 dB . (10 uV/50 Q)
Etichetta
Sezione di chiamata rossa
ed amplificatore audio.
/ ¥ EFM-6
a) Sezione di chiamata / ~ —7 | Frequenza
1. Regolare 'uscita del generatore di
segnali a 60 dB p (1ImV/50 Q) in l
condizione di assenza di modulazio- T
ne. Microdiapason
2. Accertarsi che la frequenza al piedi-
no 5 di LM 567 sia:
F = 1300 oppure 1500 Hz + 20 Hz Fig. 10 - Microdiapason.
Rivelatore  Voltmetro
lineare audio Frequenz.
Farico | 500 T Stazione L.D. VIV.M. — Fc.
0.S.
Oscillog.

FIg. 9 - Disposizione degli strumenti per la taratura della sezione audio di tra-
smissione.
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1.

Quando SG & tarato come detto in
precedenza, l'uscita di LM 567 (pie-
dino 8) cambiadallivello alto albas-
so (inserito) ed il ronzatore emette il
segnale.

d) Amplificatore audio

1.

Quando il commutatore di forcella
del microtelefono funziona in modo
non corretto’amplificatore pudé non
funzionare.

Circuito del combinatore
numerico.

a) Uscita degli impulsi di combinazio-

ne:
10 imp. al sec. Imp./ Pausa = 40/60

b) Mancata formazione di numero -

Riga - Colonna

1. Nel caso chetuttiitastidiunarigao
di una colonna non formino il nume-
ro, verificare che:

2. La tastiera non sia parzialmente
scollegata o che non cisianointerru-
zioni nei conduttori.

3. Chenon ci siano falsi ponticelli trai
vari punti della tastiera o dei con-
duttori.

4. Che l'integrato non sia difettoso.

¢) Mancata formazione di numero -
Tasto -

1. In caso che uno o due tasti non for-
mino il numero verificare che la ta-
stiera non sia difettosa.

d) Errore di formazione dei numeri

1. In caso che i numeri prodotti siano

diversi da quelli segnali sui tasti,
oppure che vengano formati pii nu-
meri, verificare che:

. La tastiera non sia difettosa
. Che il circuito integrato S 2560A

non sia difettoso.

Trasmettitore

a) Strumenti richieti

1
2
3
4

. Wattmetro R.F. 50 Q

. Analizzatore di spettro (S.A.)
. Frequenzimetro digitale (F.C.)
. Sincroscopio (S.S.)

b) Potenza di trasmissione

1

. Aprire il vano batterie del portatile,
togliere la piastra isolante che pro-
tegge il c.s. noterete che sul circuito
stesso vicino alla bobina L325 vi éil
punto di misura T.P.

Controllare il wattmetro chiuso su
50 Q a TP e sistemare 'apparecchio
in trasmisione.

Po=4W + 10%
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il funzionamento in mancanza di rete.
In tale caso l’alimentatore switching
collegato direttamente alla rete 220 V
diventa inutilizzabile; il modulo DC-
DC invece potra prelevare la sua ali-
mentazione da una batteria in tampo-
ne che viene cosi a sostituire la tensio-
ne normalmente in arrivo dal raddriz-
zatore. Non solo: poiché il regolatore,
grazie al fatto di essere in commutazio-
ne, si alimenta lo stesso con una tensio-
ne positiva, un solo gruppo Trasforma-
tore + Raddrizzatore + Condensatori
serve 1 regolatori DC-DC a valle, siano
essl positivi che negativi. Il regolatore
switching poi serve anche per tenere
caricata in tampone la stessa batteria:
ecco allora gli schemi applicativi delle
figure 1A, 1B, 2A, 2B. Ancora, con un
solo gruppo “Trasformatore + diodi +
filtro” 'utente ha tutte le liberta di di-
mensionamento che la versatilita del
modulo gli concede: ecco allora che la
stessa tensione che alimenta il Regola-
tore DC-DC potra essere usata per altri
regolatori “normali” ed ottenere cosi
altre tensioni normalmente usate nei
sistemi a microcomputer (es. +12 V,
+25V). Le figure 2/ A e 3 sono chiarein
proposito.

In definitiva, il circuito - base & quello
della figura 4, e sara questo circuito che
verra qui di seguito analizzato a fondo
onde evidenziare le regole “sicure” per
I'installazione di questi moduli.

Moduli regolatori a tre terminali
Boschert: caratteristiche

I moduli regolatori Boschert (com-
mutazione a 20 kHz) sono flessibili, di
costo assail contenuto, efficienti, e per-
mettono di disporre di uscite indivi-
dualmente regolabili in tensione e in
corrente, secondo i limiti specificati per
ogni tipo. I due modelli di base sono il
“3T12AP” ed il “3T5AN", ove “3T” sta
per “3 Terminals”, 12A e 5A sono le
correnti massime fornibili e P = Positi-
vo e N = Negativo. Il modulo positivo
pud fornire in uscita unatensione rego-
labile da +4,5 V a 430 V, con 12 A di
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Fig.2 B -

corrente (indipendente dalla tensione
scelta per l'uscita), mentre il modulo
negativo fornisce in uscita una corren-
te massima di 5 A con tensioni da —4,5
V a —30 V. I moduli 3T sono blocchi
funzionali completi, e non occorre alcu-
na circuiteria complessa per renderli
operativi. Il rendimento é superiore
all’85%, indipendentemente dalla ten-
sione scelta in uscita e dal valore della
tensione applicata in ingresso, 1 cui va-
lori, per entrambi i moduli Pe N, posso-
no variare fra +10 e +60 V. Il circuito
posto sulla scheda regolatore 3T prov-
vede anche alla protezione contro il
cortocircuito, limitando il sovraccari-
co.

I vantaggi derivanti dall’'uso dei mo-
duli 3T sono: un trasformatore di rete
esterno molto piccolo, e senza la com-
plicazione delle prese intermedie nel-
I’avvolgimento secondario per avere
gli esatti valori; non occorrono compo-
nenti esterni quali induttori o transi-
stori di potenza, il peso & scarso e I'in-
gombro & minimo; il rendimento otti-
male fa si che sia minimo il calore da
dissipazione, mentre il valore piu alto
della tensione in ingresso permette di
usare condensatori con capacita piu
bassa e diodi raddrizzatori piu piccolie
meno costosl. Infine, 'uscita regolabile
permette la predisposizione di una va-
sta gamma di tensioni utili, soprattut-
to nell’ambito di medi e grossi sistemi a

microprocessore. Vorrei comunque che
fosse ben chiaro quanto segue, e cioé
che molte delle caratteristiche dei mo-
duli switching 3T sono comuni anche
ad altri alimentatori standard. Secon-
do me, dunque, la scelta di un modulo
3T ben si inquadra quando I'utente de-
ve affrontareiproblemiderivantidalla
necessita di avere molte tensioni rego-
late, cosa che, con un soloalimentatore
anche switching collegato direttamen-
te alla rete - comporta costi assai eleva-
ti. Per confermare questo, dird ad esem-
pio che I'uso di un modulo 3T é tipico
nel configurare i sistemi di sviluppo
che sviluppo per varie ditte.

E necessario infatti disporre di +25
ValA;di+5Val0A,di+12Va2A,e
queste tensioni, se generate da un uni-
co switch-mode Power Supply avrebbe-
ro comportato una spesa di circa
200.000 lire in eccesso al costo effettivo
della realizzazione con trasformatore,
due diodi e un filtro da 15.000 uF, piu il
modulo 3T, e due regolatori comuni, il
tutto con un costo inferiore alle 200.000
lire. Insomma, 'uso dei moduli 3T
quando siano necessarie varie tensioni
diverse semplifica il progetto e abbas-
sa 1 costi. Da qui, la mia scelta per il
3T12AP. Ad ogni modo, per le specifi-
che tecniche piu stringenti, si veda la
Tabella 1, mentre per ulterioriinforma-
zioni resto a disposizione dei lettori.
Bastera dire comunque che il compor-

115Vca
60Hz

+18V

.

3T12AP—o0 .8V

|

2200pF

L

12k 2200pF

]
L
[

O -18V

Fig. 3 -
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tamento é ottimo: ho misurato un “rip-

ple” sotto carico (di 10A a +5V)di soli

40 mV, senza spikes (impulsi derivanti

dalla tecnologia in commutazione) e

con un rumore contenuto nei limiti spe-

cificati (quando con un 78H05 di solito

si & fortunati se il ripple rimane entro i

75 mV a +5 V a 4A).

Una nota sui costi: i moduli sono le-
gati al costo del $ USA; perd - tutto
sommato - 130.000/150.000 per un pez-
Z0 non sono molte, se si tiene conto che
il fabbricante & Boschert (come dire la
Rolls per un’auto) e soprattutto se si
tengono in conto le prestazioni. Un
buon gruppo trasformatore + diodi +
filtro non costa, poi, piu di 50.000 Lire
(certo non si va a comperare tale mate-
riale in un negozio da hobbista, piutto-
sto & meglio farsi avvolgere il trasfor-
matore da una Ditta specializzata, co-
me ho fatto io). Tirate le somme, si sta
sotto le 200.000 Lire, ed in un sistema di
sviluppo che costa almeno cinque o sei
milioni, & un costo anche troppo basso!

LLa medaglia, del resto, ha anche un
suo rovescio, e questo consiste nel fatto
che pur sempre si sta lavorando con un
alimentatore in commutazione, e che
quindi occorre rispettare certe regole. I
principali problemi derivanti da una
scorretta installazione sono:

— radiazione di spurie in alta frequen-
za sia sulla rete che sulla linea rego-
lata

— ripple non accettabile

— errato dimensionamento del tras-
formatore

— filtro non efficiente

— presenza di spikes sulla linea rego-
lata, indotti dal commutatore del re-
golatore.

L’articolo proseguira con una analisi
della metodologia di installazione, va-
lida in genere per I'impiego di “swit-
chers” gia pronti all’uso e normalmen-
te in commercio; quanto verra spiegato
deriva da una specifica pubblicazione
curata dalla BOSHERT stessa.

Tabella 1 - Caratteristiche elettriche )
PARAMETER [moDEL | CONDITIONS | umTs
ILine Regulation , 4 Vou Botn rO 05 % /Volt max
(T fov) |
Load Regulation , 8 Vout 3T12AP Vi, <15 Volts 0.16% /Amp max
( Voot /Aw) Via 215 Volis 0.08% /Amp max
3T5AN Vin <15 Volls 0.40%/Amp max
[ V., >15Volls 0.20% /Amp max
. — *r °
Temperature , Both +3mvIC
Coefficient ( /Acu) J
Output Voltage f 3T12AP +10VE Vi< + 60V +4.5V10 + 30V
Adjustment Range Vin = Vou + 3V
3T5AN +10V <V, <+ 60V -45Vio -30vV
Minimum Input-Output 3T12AP + 3 Volts
Differential 3TSAN see "*Minimum Required
~4J Inpul Vollage'" graph
Maximum Average ° ' 3T12AP o 12A
Output Current 3TSAN 5A
[Current Limit Range * 3T12AP 01020 Amps
3T5AN Oto10Amps i
Current Limit Change 3T12AP 170 mA/Valt
with Input Voltage ,51,m 3TSAN 80 mA/Volt
(*" )
Input Voltage Range Both +10 Volts to + 40 Volts
Noise and Ripple 3T12AP lowi = 12A, Vou < 10V, Total PARD 400mV P-P max
(PARD) PARD < 10kHz 100mV P-P max
Vou 210V, Total PARD 500mV P-P max
PARD < 10kHz 200mV P-P max
3T5AN ou = 5A, Vou < 10V, Total PARD 400mV P-P max
PARD < 10kHz 100mV P-P max
Vou =10V, Total PARD 500mV P-P max
PARD < 10kHz 200mV P-P max
Efticiency Poul/ 3T12AP Vou <10 Volts 80%
() Vou 210 Volts 95%
3T5AN Vour <10 Volts 75%
Vou 210 Volts 82%
Noise Rejection Both 0-500Hz —40dB’
500Hz-10kHz -20dB
Quiescent Current Both low=0 37mA

Funzionamento del dispositivo

Un ciclo inizia quando l'oscillatore
interno da 20 kHz fornisce un impulso
all'ingressc “set” del Flip-Flop (si ten-
ga presente la figura 5). I1 Flip-Flop
commuta e mette in stato di conduzio-
ne il transistore Q e cosi la corrente
comincia a percorrere, aumentando
progressivamente, I'induttore L. I] con-
trollore verifica che il livello della ten-
sione in uscita Vout salga ma non oltre
un certo livello, predeterminato dal
trimmer di regolazione “SETS Vout”.
Quando il livello predisposto & rag-
giunto, il controllore fornisce I'impulso

68V, /8A - 100PIV/20A

\ o
R 3TSAN
115 Vac 2200pF
60Hz

3T12AP
+45 30V
0+12A

3T12AP
—o

3T5AN
-4,5-30V
0+5A

Fig. 4 -
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di reset al Flip-Flop, che a sua volta
interdice Q. E “Q” - Q rimarra interdet-
to fino all’arrivo del prossimo impulso
del clock. Se perd la tenisione in uscita
incomincia a decrescere;” ad esempio
per via di un carico applicato ai termi-
nali di uscita, il controllore “sente” la
variazione, ed allora nel ciclo successi-
vo permettera a “Q” di rimanere in sta-
to di “on” pit a lungo, in modo da ripri-
stinare la esatta tensione in uscita. Ec-
co'allora che, in definitiva, la tensione
in uscita si regola variando il “duty
cycle” di1 “Q”. “Q” lavora o in interdizio-
ne o in saturazione, per cui tale statola
corrente che lo attraversa & massima,
ma é trascurabile la caduta fra emetti-
tore e collettore: ne consegue una sem-
pre limitata dissipazione di Q. La limi-
tazione di corrente & ottenuta in modo
simile: quando la corrente in uscita
raggiunge il valore prefissato (tramite
SETS Iout), il controllore regola il duty
cycle di Q per mantenere una corrente
in uscita costante; la tensione in uscita
ovviamente cala, ed il regolatore 3T si
comporta come una sorgente di corren-
te costante. Ogni tipo di modulo 3T ha
un circuito “di uscita” particolare. La
configurazione in uscita & nota come
stadio “busk” (secchio), in quanto I'u-
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scita positiva & sempre pit bassa di
livello rispetto all’ingresso. Cioé il con-
tollore “Svuota” lo stadio di uscita per
mantenere costante la tensione regola-
ta. Il modulo con uscita negativa inve-
ce & detto “buckboost”, in quanto la
tensione in uscita puo essere - in valore
assoluto - minore o maggiore della ten-
sione positiva in ingresso.

Installazione: procedura consigliata

1) determinazione del carico massimo
all’uscita

2) rilevamento della tensione di rete

3) scelta del tempo di tenuta

4) scelta del trasformatore

5) scelta del condensatore

6) scelta dei diodi raddrizzatori e ra-
diatore

7) scelta del radiatore per il modulo 3T

8) considerazioni sulla disposizione
del sistema:

a) scelta del posto per installare il
3T, il trasformatore, i condensa-
tori

b) corretta implementazione delle
masse

¢) considerazioni sulle interferenze
RFI

9) installazione di-una ulteriore prote-
zione “over-voltage”.

Seguiamo ora, ad uno ad uno, i punti
elencati sopra, approfondendoli. Il ma-
teriale & cospicuo, e, per le solite ragioni
di spazio, il discorso sara interrotto per
pol proseguire il mese prossimo. In
ogni caso, ci siriferisca ai data - sheets
dei moduli 3T, nella loro ultima versio-
ne, con remote current sense ed ingres-
so compreso fra +10 e +50 Volt.

Viine

L
—

out

Carico

tu
regolatore
3T

Viine
Paiss .

= Headroom Voltage = Differenza minima di tensione richiesta fra IN e OUT

VL = Load Voltage = Tensione in uscita dal modulo
IL = Load Current = Corrente in uscita dal modulo
PL = Power to Load = Potenza assorbita dal carico
VH

= Rendimento del modulo
IR = Corrente all’ingresso del modulo
PR = Potenza fornita a carico + modulo
V() = Andamento della tensione ai capi di C
Vd = Caduta di tensione sui diodi
Vr = Tensione inversa sui diodi

VAC = Tensione RMS ai capi di mezzo secondario
= Valore RMS della tensione di rete
= Potenza dissipata sul modulo regolatore

1

Fig. 6 - Circuito usato per i calcoli e relative grandezze.
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1) Determinazione
del carico applicabile

La corrente e la tensione necessarie
per ogni elemento del sistema (schede,
floppy drivers, stampati, CPU Boards,
etc.) possono essere determinate rile-
vandoi dati dai rispettivi data - sheets.
Alternativamente una corretta misura
si ha tramite strumenti appropriati,
collegando all’alimentatore regolabile
(che tutti devono avere) i vari dispositi-
vi, ad uno ad uno. Si determinano i
valori medi di corrente e quelli di picco,
tipici soprattutto di carichi variabili
come drivers, stampanti, monitors.

2) Rilevamento della tensione di rete

La gamma dei valori della tensione
di rete dipende principalmente dal pae-
se ... ove sl sta lavorando. In USA si
avranno 110 V AC +/— 15% (60 Hz),
mentre in Europa di solito si hanno 220
V AC +/— 15% (50 Hz). In Gran Breta-
gna o altri paesi dell’ex Impero si puo
avere unarete a264 V AC. In Giappone
siscende finoa90V AC! Il nostro esem:-
pio sara effettuato con la tensione di
rete USA, considerando i limiti piu se-
veri, ed il Lettore potra a sua volta - per
esercizio - ripetere i calcoli con la ten-
sione di 220 V. Nei due casi si avra una
variazione da 90 a 132 VAC oppure da
180 a 264 VAC.

3) Scelta del tempo di tenuta (hold-up)

I1 tempo di tenuta scelto dipende es-
clusivamente dal carico, ed ovviamen-
te dalla capacita di filtro. Il tempo di
tenuta o hold-up é il periodo peril quale
I’alimentatore comunque funziona an-
che se viene a mancare la rete, in quan-
to i condensatori del filtro riescono a
fornire una corrente sufficiente. Il tem-
po di tenuta é correlato al tempo di in-
tervento di un gruppo generatore auto-
nomo, oppure é un tempo “di buon mar-
gine” per garantire che eventuali “sal-
ti” della tensione di rete non influenzi-
no il corretto funzionamento della mac-
china. Le condizioni peggiori si hanno
con una tensione di rete gia bassaed un
carico massimo in uscita. Di solito si
ritiene il tempo di Hold-up eguale ad un
ciclo della tensione di rete, cioé 16,67
ms. per 60 Hz e 20 ms per 50 Hz. E di
solito un ciclo che manca che abilita un
circuito di “riconoscimento mancanza
rete” eche-appenacidaccade-fasiche
la CPU comincia a salvare 1 dati in
RAM C-MOS poi tenute in back-up. Per
cui almeno durante quel periodo I’ali-
mentatore deve continuare a fornire la
corretta tensione al sistema. Se il tem-
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po di Hold-up viene calcolato al valore
nominale della tensione di rete, occorre
poi verificare che le specifiche siano
rispettate per valori di rete al limite
inferiore.

4) Scelta del trasformatore

La configurazione con un trasforma-
tore con secondario a presa centrale,
due soli diodi raddrizzatori ma con ret-
tificazione ad onda intera é la migliore
(FWCT = Full Wave Center Tap) per le
seguenti ragioni:

a) sono impiegati due anziché quattro
diodi

b) tensioni rettificate sia positive che
negative sono disponibili facilmen-
te (si veda la figura 3)

c) i trasformatori con presa centrale
sono reperibilissimi

d) i disturbi per RFI sono minori.

La figura 6 mostra lo schema da
adottare e le variabili in evidenza. Da
tale figura si ricavano le relazioni:

PL = VL - IL

PL_ _PL_
PR PL + Paiss.

(1)

n= (2)

= Rendim.

Chi costruisce trasformatori di solito
segue regole fisse e determinate con-
venzioni per specificare le caratteristi-
che dei prodotti.

“IT” & di solito la corrente massima
RMS. Il trasformatore aumentera la
sua temperatua di 45 gradi centigradi
oltre la temperatura ambiente quando
IT viene prelevata in continuazione
dal suo secondario. “VT” & la tensione
RMS in uscita dal secondario per una
corrente “IT” e per una tensione nomi-
nale di rete - per esempio 115 V AC.
Poiché “VT” & un valore RMS, che si-
gnifica “RootMean Square”, ovvero &
una media quadratica, occorre molti-
plicare “VT” per 1,41 (radice quadrata
di 2) per avere il valore di picco. Di
solito “IT” & specificata come circa 1,2
volte “IR” per la configurazione
FWCT. Il trasformatore inoltre ha un
caratteristico fattore di ‘““caduta’” frala
situazione a vuoto e a pieno carico, che
chiameremo “r”’. Da pieno carico a ca-
rico nullo (a vuoto), la tensione sul se-
condario cresce di “1+r”’, ovvero “VT”
va moltiplicata per “1+r”. La potenza,
in volt-ampere, ¢ determinata come il
prodotto (VT IT). Il peso del trasforma-
tore & di solito approssimativamente
proporzionale a (VT-IT) elevato alla
potenza 3/4. Si noti anche come “VT”
sia il doppio della tensione mostrata
come “VAC” sempre nella figura 6. La
figura 9 mostra ’andamento della ten-
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Fig. 7 - Tipico circuito raddrizzatore a onda intera che usa un trasformatore con

presa centrale.

sione ai capi del condensatore di filtro
di un circuito come quello della figura
6. Dalla fig. 9 & possibile vedere che per
un qualsiasi carico e per una qualsiasi
tensione di rete, é:

V1= VP — VV e la media Viavs
= (VP + VV)/2

Ovvero:

Viave) = VP — (1/2 . AVI)

Si noti che TAC é il periodo della
tensione di rete in Hz. Quando si pro-
getta un alimentatore, di solito si consi-
derano le peggiori situazioni, per cui si
prendono i valori di picco e di minimo,

&

Prim,

NOTA: C.T. = central taper = presa
centrale quandosi parladi “trasforma-
tore da “VT” Volt, con presacentrale”,
si indica che “VT” & misurata ai capi
del secondario; mentre si misura VT/2
fra ogni capo e la presa centrale.

Fig. 8 - Parametri di un trasformatore
con presa centrale.

piuttosto dei valori medi. I valori “VP”
e “VV” rappresentano gli estremi deri-
vati da massima tensione di rete ecari-
co nullo e minima tensione di rete e
carico massimo. Su questi valori si di-
mensionano i componenti onde risulti
un progetto sicuro. Definiamo ora
“VPH” come “la tensione sul conden-
satore di filtro per tensione di rete mas-
sima e carico nullo’:

VPH = (3)

[(1,41)(VT/2)(Viine/115)-(1+4x) ] - Vd,
dove “r” erail succitato fattore di rego-
lazione del trasformatore. Ora, nel no-
stro mudulo (nuova serie, dicembre
1981) la tensione di ingresso non pud
superare i +60 V DC, pero si tenga con-
to che & meglio avere una tensione in
ingresso piu alta possibile in quanto
cid riduce la corrente in ingresso al mo-
dulo, cosi che i diodi saranno piu picco-
i o scalderanno di meno. Inoltre una
tensione alta all’ingresso del modulo
potra drasticamente ridurre la misura
del condensatore di filtro da usare, e
permettera inoltre un ottimo margine
di sicurezza nei confronti degli abbas-
samenti della tensione di rete. Allora,
se si hanno:

Viino= 132 VAC, “r’=10%,Vd=0,7V,
risolvendo in “VT” sitrova che untras-
formatore secondario da 68 V con pre-

|vp-sen|u(uf)|'

11 segno “|

t=tempo

|” indica “modulo” o “valore assoluto”.

Fig. 9 - Andamento della tensione sul condensatore C.

103










































	Per 1 ragioni...

	per 151

	ntaggi

	PROPOSTE

	TARIFFE

	PRIVILEGI

	ATTENZIONE


	per milioni

	Riabbonarsi

	e ancora

	Best seller e novità di Elettronica.

	Programmazione e Progettazione Logica

	Programmazione in Linguaggio Assembly '

	DBUG

	CEDOLA DI COMMISSIONE LIBRARIA


	HP-75: un potente calcolatore tascabile

	TV via cavo: 26 milioni di abbonati negli USA

	Rotte le trattative GBC-Memorex

	Autoradio: stop dal Giappone

	Al samurai piace Sinclair

	50.000 VTR per l’Italia

	Videogames: boom o collasso?

	TV in casa con il satellite


	■TELETEXT &

	I caratteri dell’alfabeto


	VIDEOTEX

	Le righe dei dati

	Marvin Hobbs

	COMPONENTI ELETTRONICI PER LA SICUREZZA



	COME FUNZIONA UNA C.P.U.

	Il registro indice

	L’instruction Decoder (ID)

	Il Reset (inizializzazione)

	Il registro di stato

	Prestazioni della combinazione pilota/amplificatore finale

	(RTX portatile VHF 2 mt)

	■■


	GENERATORE

	SWEEP

	Circuito elettrico

	Costruzione e controllo del V.C.O.

	Costruzione e controllo del generatore di rampa

	Condizione importantissima: un elevato rendimento

	La scelta dei sistemi di altoparlanti

	La cassa acustica

	Il filtro separatore in una cassa per chitarra

	Realizzazione pratica

	Esempio di cassa per chitarra di accompagnamento e ritmo

	Un solo strumento

	100 mW minimi

	Prima condizione:

	la semplicità d’impiego

	Controllo del circuito d’allarme mediante discriminatore a finestra

	44

	>1

	Maggiore sicurezza con l’alimentazione ausiliaria

	Con il circuito stampato, la costruzione e la messa a punto sono facili

	Come funziona l’apparecchio

	Realizzazione pratica

	L’inversione di marcia è possibile solo se il treno è fermo

	Consigli per la costruzione

	Tabella degli avvolgimenti del trasformatore

	Trasmissione mediante spostamento di frequenza (FSK)

	La frequenza di trasmissione si trova al di sotto della banda delle onde lunghe

	Attenzione alla tensione di rete!

	Collegamento alla rete tramite condensatore a norme VDE

	Taratura con frequenzimetro e oscilloscopio


	^Le Enciclopedie Laboratorio,


	DECODIFICATORE TELEGRAFICO DIGITALE

	PROGRAMMATO

	DI ELETTRONICA

	ED ELETTROTECNICA


	LA RICEZIONE DEL SATELLITE “METEOSAT”

	41	

	Dettagli costruttivi

	Le connessioni e l’allineamento



	MICROELETTRONICA IBRIDA IN MEDICINA

	Panoramica sugli attuali sviluppi degli stimolatori nervosi e sugli obiettivi futuri

	Stato attuale della tecnica

	Principio di funzionamento

	Impulso di trigger protetto

	Produzione ed emissione dello stimolo

	Conclusione


	TELEFONO PER AUTO

	Taratura della stazione mobile

	Moduli regolatori a tre terminali Boschert: caratteristiche

	Installazione: procedura consigliata

	SERIE «ALTA FREQUENZA»

	SERIE DI BASE

	SERIE «DE LUXE»

	i piccoli GIGffllTI

	MEGACI- CLIMETRO

	^TRIO

	ALTRI MODELLI

	CON FASE

	RADtOTVHIFI ELETTRONICA

	MELCHIONI

	EM 139

	Campo di frequenza: da 0,1 Hz a 10 MHz

	Modulazione d’ampiezza: regolabile da zero al

	Mudulazione di frequenza • Vobulatore interno





